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RESUMO

Deverá ser escrito em Parágrafo único, com fonte Arial, tamanho 12, espaçamento simples, alinhamento justificado, com limite máximo de 300 palavras, sem parágrafo e sem citações bibliográficas, devendo apresentar os seguintes elementos: introdução, objetivo do estudo, metodologia, resultados (parciais ou finais) e considerações finais
Palavras-chaves: deverão estar em fonte Arial, tamanho 12, alinhamento justificado, inserindo até 4 palavras separadas por vírgula;


1 INTRODUÇÃO

[Sugestão: dois parágrafos, cerca de 15 linhas]
Deve-se contextualizar o tema do resumo expandido, apresentando o objeto, os objetivos e resultados parciais e finais, formatado em fonte Arial, tamanho 12, justificado, espaço 1,5, recuo de parágrafo 1,25 cm na primeira linha;

2 FUNDAMENTAÇÃO TEÓRICA (se for o caso)

 A fonte deverá ser Arial, tamanho 12, para os títulos dos itens, dos subitens, do texto e das referências. Não deverão existir no texto palavras em negrito ou sublinhadas. Para destacar segmentos do texto, usar somente itálico. O espaçamento deverá ser 1,5 no corpo do texto e o parágrafo deverá ter 1,25 cm de recuo na primeira linha. Os itens e subitens deverão ser alinhados à esquerda, numerados, em negrito e letra maiúscula. Não se utilizam ponto, hífen, travessão ou qualquer outro sinal após o indicativo numérico do item ou subitem;


3 METODOLOGIA

Explicar o método por meio do qual o trabalho foi realizado (procedimentos, estratégias, sujeitos, participantes, instrumentos, equipamentos, ambientes etc.);




4 RESULTADOS E DISCUSSÃO

Descrever de forma sucinta os Resultados atingidos;


5 CONCLUSÕES

 Devem ser escritas com base nos dados apresentados no item Resultados e vinculados aos objetivos da pesquisa.


6 PRINCIPAIS REFERÊNCIAS BIBLIOGRÁFICAS

 [alinhado a esquerda, espaçamento simples]
Descreve-se entre 3 e 5 obras ou fontes de pesquisa que foram as principais utilizadas.


7 AGRADECIMENTOS

obrigatório no caso de bolsistas de IC & ITI que deverão agradecer neste momento a Instituição que financiou a sua bolsa (UNILA, CNPq ou Fundação Araucária);

O TRABALHO DEVERÁ TER NO MÍNIMO 03 (TRÊS) E NO MÁXIMO 05 (CINCO) PÁGINAS, INCLUINDO AS REFERÊNCIAS BIBLIOGRÁFICAS


