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RECOMENDAÇÕES QUANTO À FORMA DO RESUMO EXPANDIDO:
· Fonte Arial, tamanho 12
· Alinhamento Justificado
· Recuo de início de parágrafo de 2 cm
· Espaçamento entre linhas de 1,5
· Página configurada para papel papel A4 (210 x 297 mm) no modo retrato
· Margens: 3 cm na borda superior e esquerda, 2 cm na borda inferior e direita
· Citações com até 3 linhas devem vir no corpo do texto, entre aspas, seguidas pela referência, no sistema autor, data, página, entre parênteses (SILVA, 2009, p. 38) ou no início da citação: Segundo Silva (2009, p.38).
· Citações longas - com mais de 3 linhas - devem vir com recuo de 4,0 cm da margem esquerda, com fonte tamanho 10
· As referências bibliográficas devem ser apresentadas em ordem alfabética pelo sobrenome do autor, em espaço simples, alinhadas apenas à esquerda, separadas por uma linha de espaço 1,0 seguindo as normas da ABNT.

RECOMENDAÇÕES QUANTO AO CONTEÚDO DO RESUMO EXPANDIDO:
· O resumo expandido deve ter no mínimo 500 e no máximo 1000 palavras, incluindo as referências bibliográficas.
· Não use gráficos, tabelas e/ou imagens.
· Abaixo estão descritas as seções que devem fazer parte do resumo expandido e algumas recomendações.
· Esta primeira página deverá ser excluída.

RECOMENDAÇÕES QUANTO À APRESENTAÇÃO ORAL DO RESUMO EXPANDIDO:
O(a) discente terá de 10 a 15 minutos (a ser combinado com o debatedor da mesa previamente) para realizar a apresentação do seu trabalho. Não será permitida a utilização de projeção (datashow) durante a arguição. É obrigatória a permanência do discente durante a apresentação de todos os discentes.
TÍTULO: SUBTÍTULO


Nome completo do(a) Autor(a)[footnoteRef:0] [0:  Graduado(a) em XXXXX. Mestrando do XXXX semestre do Programa de Pós-Graduação Interdisciplinar em Estudos Latino-Americanos (PPGIELA/UNILA) na linha de pesquisa XXXXX, com a orientação do(a) prof(a). Dr(a). XXXXX. ] 


1. INTRODUÇÃO
A introdução deste resumo expandido deverá conter a delimitação do tema, o problema de pesquisa, os objetivos, a metodologia e o referencial teórico/revisão de literatura.

2. ANÁLISE E COMENTÁRIO DO CONTEÚDO
Nesta seção os resultados e a discussão do trabalho serão apresentados em conformidade com a correta interpretação dos dados, articulada com a base teórica. 

3. CONSIDERAÇÕES FINAIS
As considerações finais e conclusão devem ser breves e responder às questões correspondentes aos objetivos. Aqui podem ser apresentadas as principais dificuldades/desafios encontrados na pesquisa, bem como eventuais mudanças em relação ao projeto originalmente proposto, assim como a(s) proposta(s) para continuidade da pesquisa.
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