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UNILA está com inscrições abertas para cursos de guarani, francês, grego e português para estrangeiros
Estão abertas as inscrições para o curso de extensão “Culturas guaranis: aspetos socioculturais, diversidade linguística e transmissão de saberes” ofertado pela UNILA. Para participar é necessário fazer a inscrição até o dia 17 de abril, pelo link portal.unila.edu.br/proex/cursos-e-eventos. Os encontros serão realizados às quartas-feiras, das 19h às 21h, na UNILA-Jardim Universitário. A primeira aula está marcada para o dia 17 de abril.
A Universidade também está com inscrições abertas para curso de Francês, até o dia 19 de abril, e língua grega clássica, até dia 24. E, para a comunidade imigrante de Foz do Iguaçu, a instituição oferta o curso “O canto como ferramenta no aprendizado da pronúncia do português falado no Brasil”, que tem como foco a pronúncia numa abordagem de ensino-aprendizagem fundamentada em conteúdos básicos de fonética/fonologia e sua aplicação prática na canção brasileira. Os interessados devem se inscrever até o dia 25 de abril.
Todos os cursos de extensão da UNILA são gratuitos e abertos para toda a comunidade. As aulas são ministradas por docentes e estudantes da Universidade. A lista completa de ações com inscrições abertas está disponível em portal.unila.edu.br/proex/cursos-e-eventos.
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